PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年6月3日星期二 第10908期 今日8版



重点排查整治四个领域违法行为

本报讯(记者刘立新 通讯员李 胤) 近日,河南省检察院、省水利厅、河 南黄河河务局联合印发《河南省黄河流 域水生态保护专项行动实施方案》,决定 从今年5月起,联合开展为期一年的黄 河流域水生态保护专项行动。各方将 持续深化水行政执法与检察公益诉讼 协作,聚焦黄河流域生态环境脆弱问题, 打好黄河保护治理攻坚战。

据介绍,此次专项行动重点排查整 治四个领域的违法行为,具体为水资源 管理领域,主要包括未经批准取水或者

未按批准条件取水、拒不执行取水量限 制决定、高耗水工业和服务业用水单位 用水超过强制性用水定额等;河湖库管 理保护领域,主要包括非法围垦河道、 违法侵占水库库容等;水土保持领域, 主要包括生产建设项目存在的"未批先 建""未批先变""未批先弃""未验先投" 等水土保持违法行为;水工程管理、蓄 滞洪区管理等方面存在的突出问题。

河南:联合多部门聚焦黄河流域生态环境脆弱问题开展专项行动

此次专项行动设立了省级监督举 报电话和邮箱,广泛动员社会力量提供 问题线索、监督执法行为。对影响恶劣 的重大案件,河南省水利厅、河南黄河 河务局将联合河南省检察院共同督办。

此外,河南省检察机关将聚焦省 内水事违法行为多发领域、重点流域 和敏感区域,选准检察履职切入点、着 力点,办理一批有影响的高质效案 件。同时,进一步加强与各级水利、河 务部门的协作配合,积极发挥黄河流 域检察公益诉讼协同平台作用,巩固 和深化"河长+检察长"制,积极协调线 索和案件移送、案件查处等工作,不断 拓宽协作的广度和深度。

促

共

绘未

保

同

心

员

最高检中社部联合举办"携手关爱,共护未来"主题检察开放日活动

携手推动"六大保护"协同发力 为未成年人健康成长撑起法治蓝天

应勇吴汉圣出席活动赠送书籍 童建明致辞并发布典型案例 宫鸣参加

本报讯(记者徐日丹) 少年儿童 是推进强国建设、民族复兴伟业的未 来生力军。在"六一"国际儿童节到来 之际,最高人民检察院和中央社会工 作部于5月30日上午以"携手关爱,共 护未来"为主题,联合举办第48次检察 开放日活动。最高检党组书记、检察 长应勇,中社部部长吴汉圣出席活动, 为参加开放日活动的学生代表赠送法 治图书,并致以节日的祝福。最高检 党组副书记、常务副检察长童建明致 欢迎辞并发布在未成年人检察工作中 加强社会工作服务典型案例,党组成 员、副检察长宫鸣参加活动。

"未成年人保护工作没有最好、只 有更好,需要各方一起努力,共同为未 成年人健康成长撑起法治蓝天。"童建 明在致辞时指出,检察机关作为国家 法律监督机关和保障国家法律统一正

确实施的司法机关,检察履职贯穿未 成年人司法保护全过程,在未成年人 保护中肩负重要责任。近年来,全国 检察机关认真贯彻实施未成年人保护 法、预防未成年人犯罪法,坚持对侵害 未成年人犯罪"零容忍",落实"教育、 感化、挽救"方针,做实"预防就是保 护、惩治也是挽救",强化未成年人犯 罪预防和治理。加强未成年人"四大 检察"综合履职,携手推动"六大保护" 协同发力、形成合力。守护未成年人 健康成长是全社会共同的责任。检察 机关将深入学思践悟习近平法治思 想,持续深化与未成年人保护有关部 门的务实合作,共同做实未成年人保 护工作。未成年人是祖国的未来、民 族的希望。希望同学们自觉养成法治 意识、提升法治能力,争做尊法学法守 法用法的"小模范"。

开放日当天发布的6件典型案例 由最高检与中社部共同组织编写,涉 及多个罪名、多种协作方式,较为全面 地展示了司法社工参与检察机关未成 年人犯罪预防、案件办理、矫治帮教等 全流程工作内容。

全国人大代表张锦岚、刘宏艳、尚海 红,全国政协委员彭静,专家学者宋英 辉、席小华应邀参加活动。中央政法委、 中央网信办、共青团中央、最高法、教育 部、公安部、民政部、司法部、人力资源和 社会保障部、国家体育总局、国务院妇儿 工委办公室等有关部门同志,以及来自 北京景山学校、北京市第四中学、北京师 范大学附属实验中学、北京市海淀寄读 学校的60余名师生代表共同参加活动。

在开放日活动现场,与会嘉宾及 师生代表一同观看了由检察官、司法 社工自编自导自演的未成年人法治情 景剧《向阳而生》。来自地方党委社会 工作部门、检察机关、社会工作服务机 构以及寄读学校的5位代表分享了未 成年人成长过程中的法治故事,生动 展现了检察机关与党委社会工作部 门、司法社工及社会各界协作关爱保 护少年儿童健康成长的决心与行动。

各省级检察院和党委社会工作部 门将以"携手关爱,共护未来"为主题, 联动开展检察开放日活动,让更多未成 年人走进检察机关,近距离接触和了解 检察工作、司法社会工作服务等相关工 作,在法治的呵护下健康茁壮成长。

检察开放日活动特别报道见第四版

最高检中社部联合发布在未成年人检察工作中加强社会工作服务典型案例

社会工作服务为未成年人司法保护注入"新动能"

本报讯(记者郭荣荣) 5月30日, "六一"国际儿童节前夕,最高人民检 察院、中央社会工作部以"携手关爱, 共护未来"为主题举办检察开放日活 动,并联合发布在未成年人检察工作 中加强社会工作服务典型案例,让社 会各界更深入了解司法社工的专业价 值,推动各地进一步拓深拓宽司法社 会工作服务内容,将检察机关司法办 案延伸为"保护+预防"的系统工程,全 方位遏制未成年人犯罪上升势头。

该批典型案例共6件,分别为司法 社工提供分级分类干预矫治服务的袁

某某、彭某某、方某某抢劫案,司法社 工提供被害人保护救助服务的林某某 被猥亵案,司法社工助力精准观护工 作的施某某等五人盗窃案,司法社工 对因案致困未成年人提供帮扶服务的 常某某放火案,司法社工协助开展临 界预防服务的钱某某、曹某某等人盗 窃案,司法社工提供社会调查服务的 何某某抢夺案。这些案例覆盖多个罪 名、多种司法处遇方式, 较为全面地 展示了司法社工参与检察机关未成年 人犯罪预防、案件办理、矫治帮教等 全流程工作内容,让社会各界充分了

解司法社工的工作内容和工作意义。

记者了解到,2023年3月17日, 《未成年人司法社会工作服务规范》 国家标准正式发布并实施。作为我 国未成年人司法社会工作服务领域 的首项国家标准,它的出台标志着相 关工作迈入了规范化、标准化发展的 新阶段。在该标准指导下,当前司法 社工已有序嵌入未成年人司法保护 的全流程,尤其在心理干预、社会调 查、观护帮教等关键环节发挥了重 要作用,为检察机关办理涉未成年 人案件提供了科学依据和个性化帮

最高检未成年人检察厅相关负责 人表示,检察机关将不断深化与党委 社会工作部等相关单位的协作配合, 进一步推动司法社工深度参与涉案未 成年人的心理干预、社会调查、观护帮 教、教育矫治、社区矫正以及技能培训

等工作,切实将未成年 人保护的司法政策和法 律具体要求落到实处, 不断提升工作质效,最 大限度地预防和减少未 成年人违法犯罪。



打开孩子的心扉,让阳光照进来

□本报记者 李钰之

5月30日,最高人民检察院、中央 社会工作部举办以"携手关爱,共护未 来"为主题的检察开放日活动,邀请中 学生代表、部分全国人大代表、政协委 员、未成年人保护专家学者以及部分

中央和国家机关有关部门代表共同参 加,给孩子们送上节日的祝福。活动 现场共发布了6件在未成年人检察工 作中加强社会工作服务的典型案例。

研读这些案例便会发现,心理困 扰在涉案未成年人中普遍存在,无论 是未成年犯罪嫌疑人还是未成年被害 人。比如,在袁某某、彭某某、方某某抢 劫案中,15岁的袁某某外在表现出叛逆 冲动的性格,但其实内心是自卑胆怯的, 这与其父母教育方式简单粗暴不无关

系。又如,在何某某抢夺案中,父亲、奶 奶相继离世,对何某某影响很大,加之母 亲为维持生计早出晚归无暇管教,其情 感支持系统薄弱,性格逐渐孤僻,成绩一 落千丈。

相关案例表明,家庭关爱的缺失、 亲子关系的紧张,是未成年人走上违法 犯罪道路的重要原因。拯救涉罪未成年 人,就要从改善其家庭关系入手,让孩子 感受到自己被理解、被尊重、被关爱。如 在施某某等五人盗窃案中,司法社工对

施某某等五人的家长同步开展家庭教育 指导,对亲子关系紧张的施某某家长,通 过提供正向教养课程培训,改变其简单 粗暴、不注重沟通的教育方式;对在异地 的徐某某家长,依托线上帮教平台进行 远程指导,督促其定期看望徐某某,让徐 某某感受到家庭的温暖;对疏于监管的 赵某某等三人家长,督促他们切实履行 监护职责,关注孩子的社会交往,杜绝夜 不归宿等不良现象。

(下转第二版)

未成年人观影优惠政策"躲猫猫"?

北京东城:检察建议促未成年人优惠观影权益落地

深入学习贯彻习近平法治思想

高质效办好每一个案件 →

□本报记者 徐日丹 简洁 通讯员 李轶凡

一张普通的电影票背后,竟暗藏 着未成年人权益保护的"隐形壁垒"! 我国未成年人保护法明确规定,影剧 院应当对未成年人实行免费或优惠 开放政策。然而现实中,部分影院却 让这项法定优惠沦为"纸上福利"。

近日,记者采访了解到,北京市东 城区检察院运用大数据法律监督模型, 精准揪出部分影院存在对未成年人优 惠政策不透明等问题,通过向相关主管 部门制发行政公益诉讼检察建议,推动 辖区16家影剧院全面整改,为未成年人 筑起了一张坚实的观影权益"防护网"。

大数据"扫雷",39起投诉 牵出行业漏洞

"孩子明明符合免票标准,购票时 为何没有任何提示?"今年3月,北京 市检察院在对12345政务服务便民热 线进行数据分析时,敏锐发现电影票 购买纠纷中频繁出现"未成年人优惠" 这一关键词,随即将该线索移交至纠 纷集中地的东城区检察院深入核查。

"经大数据模型派生运用及人工 复核,我院精准锁定39起关联性投诉 案件线索。这些纠纷集中于部分影院 的第三方购票平台页面观影优惠政 策公示缺失,导致众多家长因不了解 '身高达标儿童可享免票'政策而误

购影票。"东城区检察院办案检察官 刘超颖介绍道。

记者在采访中也了解到,许多家 长并不知晓未成年人保护法第44条 中影剧院等场所应当按照有关规定 对未成年人免费或者优惠开放的规 定,这也成为后续纠纷频发的主因。

为确保监督实效,东城区检察院 采用"线上+线下""数据+实地"立体 化调查模式:在电子取证方面,完整

固定了平台购票页面、用户投诉记录 等关键证据;在实地核查环节,办案 组对辖区影剧院开展全覆盖巡查,重 点检查优惠政策公示位置是否醒目、

工作人员政策掌握是 否准确、检票口是否设 置标准量具等细节,全 面检验未成年人保护 法第44条的落实情况。

(下转第二版)



优惠"看不见"?检察监督让它"看得见"

一张电影票的"隐形门槛",折射出未成年人权益保护的现实困境。北京市东 城区检察院以大数据为"探针",精准锁定影院优惠政策"躲猫猫"问题,通过一纸 检察建议撬动行业整改,展现了法律监督的刚性力量。而此次办案的意义不仅在 于"纠偏",更在于构建长效机制——主管部门将未成年人观影优惠纳入日常监 管,普法宣传同步进驻影院,为权益落地装上"双保险"。当法律条文从纸面走进现 实,每一张优惠电影票都将成为未成年人保护的生动注脚。

② 检之道

得更好,是我们最大的心愿"。近日,最高人民检察院会同中央社会工作 部举行检察开放日活动,向社会公开展示了检察机关进一步加强与社 会工作部门、未成年人保护有关部门的协作配合,携手各方力量共同 做实未成年人保护工作的决心和努力。各级检察机关要深入学习贯 彻习近平总书记关于未成年人保护的重要要求,始终坚持从政治上 着眼、在法治上着力,不断加强未成年人检察工作,持续深化与有关 部门的务实合作,更好以检察履职促进提升未成年人保护水平,共同 绘就未成年人保护"同心圆"。

促进提升未成年人保护水平,是检察机关义不容辞的责任 习近平总书记强调指出,"祖国的未来属于下一代。做好关心下 一代工作,关系中华民族伟大复兴"。党的二十届三中全会专门 部署"加强和改进未成年人权益保护,强化未成年人犯罪预防和 治理",对未成年人保护工作提出新的更高要求。检察机关作为国 家法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关,检察履 职贯穿司法办案、帮扶救助、权益维护、犯罪预防等全过程,在未成 年人保护中肩负重要责任。近年来,全国检察机关深入落实"教育、 感化、挽救"方针,全面贯彻实施未成年人保护法、预防未成年人犯 罪法,既依法严厉打击侵害未成年人犯罪,也切实加强未成年人犯 罪预防和治理,取得了积极成效。但也要看到,涉未成年人犯罪问题 仍然备受社会各界关注,低龄未成年人涉嫌犯罪和遭受侵害问题令 人担忧,校园欺凌、网络霸凌时有发生,未成年人遭受网络侵害以及 利用网络实施犯罪尚未得到有效遏制,惩治和预防涉未成年人犯罪 的形势依然复杂。各级检察机关要牢固树立未成年人保护工作没有 最好、只有更好的理念,直面未成年人检察工作面临的新情况、新问 题,分析、找准未成年人保护的关键点和薄弱点,进一步提高履职主 动性、能动性,持续做优做实未成年人权益保护。

对未成年人最大的保护,就是让他们遵纪守法、健康成长。习近平总 书记指出,"对损害少年儿童权益、破坏少年儿童身心健康的言行,要坚 决防止和依法打击"。办案是检察机关的基本职责。各级检察机关必须牢 牢把握"高质效办好每一个案件"这一新时代新征程检察履职办案的基 本价值追求,持续提升未成年人保护水平。对于严重暴力伤害未成年人 案件,要始终坚持"零容忍"态度,依法快捕、快诉,从重提出量刑建议,积 极回应社会公众对公平正义的朴素追求。要持续做实"预防就是保护、惩 治也是挽救",不断强化未成年人犯罪预防和治理。对主观恶性深、犯罪 手段残忍、后果严重的未成年人犯罪依法惩治,做到"宽容不纵容"。积极 推进罪错未成年人分级干预,协调推动专门学校建设,依法教育矫治有 严重不良行为的未成年人,坚决遏制未成年人违法犯罪上升势头。

未成年人保护是一项系统工程,更需要综合治理、系统施治 习近平总书记指出,"全社会都要关心少年儿童成长,支持少年儿 童工作"。检察机关要自觉深化与社会各界的协作联动,携手推动

家庭、学校、社会、网络、政府、司法"六大保护"协同发力、形成合力。比如,从司法实践来 看, 涉未成年人案件往往具有复合性特征, 家庭矛盾、监护缺失、犯罪侵害等问题常常 交织在一起。针对部分涉案未成年人家庭监护缺失、家庭教育存在偏差等问题,就需要 检察机关结合办案中发现的深层次、普遍性问题,通过制发检察建议等方式,推动教育 部门、妇联、关工委等协同发力。再比如,社会工作服务是促进提升未成年人司法保护 工作专业化水平的重要支撑。检察机关要不断深化与党委社会工作部门等相关单位的 协作配合、讲一步推动司法社工深度参与涉案未成年人的心理干预、社会调查、观护帮 教、教育矫治、社区矫正以及技能培训等工作,切实将未成年人保护的司法政策和法律 具体要求落到实处,不断提升工作质效,最大限度地预防和减少未成年人违法犯罪

做好未成年人保护工作,功在当代,利在千秋。各级检察机关要持续深入学思践 悟习近平法治思想,始终坚持最有利于未成年人原则,以检察保护促进司法保护、撬 动"六大保护",为未成年人健康成长撑起法治蓝天。

全国检察机关检务督察部门推动落实和完善司法责任制专题研讨培训班举办

把落实和完善司法责任制贯穿检察管理始终

本报讯(记者刘亭亭) 5月27日至30日,全国检察机关检务督察部门推动落实和完善 司法责任制专题研讨培训班在国家检察官学院浙江分院举办。省级检察院检务督察部门负 责人以及最高人民检察院检务督察局定点联系的基层检察院检察长参加了研讨培训。

研讨培训班深入学习贯彻习近平法治思想,认真落实最高检党组一体抓实"三个管 '的部署要求,找准检务督察在检察"大管理"格局中的职责定位,通过专题讲座、分组讨 论、经验交流、实地见学等形式,围绕如何把落实和完善司法责任制作为加强检察管理的 主线贯穿始终进行深入研讨。

研讨培训班还就最高检日前下发的《检察机关落实和完善司法责任制专项督察工作 方案》进行研究部署。据悉,这次专项督察于今年5月下旬至7月底开展,要求各级检察机 关紧密结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育,坚持问题导向,围绕健全司法办案组织 及运行机制、明确权责、完善制约监督机制、开展追责惩戒、完善管理机制等五个方面的督 察重点,采取自查自纠、条线指导、督促检查等方式,全面检视检察机关落实和完善司法责 任制情况,重点解决权责不明晰、履职不规范、机制运行不顺畅、制约监督不健全,以及政 绩观错位、敷衍塞责、拖延办案等作风不实、质效低下问题,推动构建全链条责任体系,健 全高质效办案制度机制,确保检察权依法公正高效廉洁行使。

学员们表示,加强检察管理,落实和完善司法责任制对于高质效办好每一个案件至关重 要,应切实承担起落实和完善司法责任制、加强检察权运行制约监督的责任,以强烈的事业心 和责任感,以高质效检务督察履职推动检察工作高质量发展。



5月28日,安徽省检察院与安徽广播电视台综合广播《法治安徽》节目联合 推出《法典护航江淮 检察守护民生》特别直播节目。该院三位检察官应邀参加 直播,和听众、网友一起分享民法典护航"皖美"生活的检察实践,并就听众、网 友生活中遇到的法律问题进行互动交流。 本报记者吴贻伙摄